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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΩΝ & ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΥΠΕΝ
ΣΩΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Βαθμός Προτεραιότητας : ΕΠΕΙΓΟΝ

Ταχ. Δ/νση 

Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες
Αρ. Τηλεφώνου
Ηλεκτρον. Δ/νση

: Αδριανουπόλεως 24
  Καλαμαριά Θεσσαλονίκης
: 551 33
: Δρ Στυλιανός Μαυρομάτης
: 2310 483228
: epbe@otenet.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ.:

Υ.Π.ΕΝ.
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

Υ.Π.ΕΝ.
Γενική Διεύθυνση Σώματος Επιθεωρητών 
& Ελεγκτών ΥΠΕΝ

Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 2645/09-03-2023 Ερώτηση των Βουλευτών του ΚΚΕ κ. Γιώργου 
Λαμπρούλη, κας Διαμάντως Μανωλάκου και κ. Γιώργου Μαρίνου με θέμα: «Για τη συνέχιση της 
ρύπανσης από τις αναφλέξεις αποβλήτων στο εργοστάσιο ΒΙΟΚΕΡΑΛ στη Λάρισα»

Σχετ.: Η υπ’ αρ. 2645/09-03-2023 Ερώτηση Βουλευτών του ΚΚΕ προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (Α.Π.:ΥΠΕΝ/ΣEBE/26026/1572/10-03-2023)

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης και σε ό,τι αφορά στις αρμοδιότητες του Τμήματος Επιθεώρησης 
Περιβάλλοντος (ΤΕΠ) του Σώματος Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ) του ΥΠΕΝ, σας γνωρίζουμε 
τα εξής:
Τα συμβάντα πυρκαγιών/ανάφλεξης των υλικών – αποβλήτων που βρίσκονται στον χώρο της 
κεραμοποιίας ΒΙΟΚΕΡΑΛ της εταιρείας “TERRA A.E.” λαμβάνουν χώρα περιστασιακά από το 2010 έως 
και σήμερα. Πρόκειται για απόβλητα (λυματολάσπη, μίγμα επικίνδυνων και μη επικίνδυνων αποβλήτων), 
τα οποία επρόκειτο να χρησιμοποιηθούν ως εναλλακτικά καύσιμα στην παραγωγική διαδικασία.
Για τις δύο πυρκαγιές που συνέβησαν κατά το 2010 η υπηρεσία μας διενήργησε ελέγχους κατά τους 
οποίους διαπιστώθηκαν σημαντικές περιβαλλοντικές παραβάσεις εκ μέρους της εταιρείας. Μεταξύ 
αυτών ήταν και το γεγονός ότι τα εν λόγω απόβλητα ήταν αποθηκευμένα υπαίθρια, εκτεθειμένα στις 
καιρικές συνθήκες, χωρίς να λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα και προφυλάξεις, όπως αποθήκευση σε 
στεγανό και στεγασμένο χώρο, σύμφωνα με τις προδιαγραφές της ΚΥΑ 13588/2006 και της ΚΥΑ 
24944/2006, με κίνδυνο ρύπανσης του εδάφους και των επιφανειακών και υπογείων υδάτων. Για τις 
βεβαιωμένες παραβάσεις, επιβλήθηκε στην εταιρεία με την από 04-05-2012 Απόφαση Υπουργού ΠΕΚΑ, 
πρόστιμο συνολικού ύψους 401.700 €.
Με την υπ’ αριθμ. 1826/24-11-2010 Απόφαση Νομάρχη Λάρισας επιβλήθηκε η οριστική διακοπή 
λειτουργίας και έκτοτε, εξ’ όσων γνωρίζουμε, η δραστηριότητα παραμένει κλειστή. 
Προκειμένου να προωθηθεί η διαχείριση των μακροχρόνια αποθηκευμένων αποβλήτων και ως δείγμα 
επιείκειας και υποκίνησης συμμόρφωσης προς τον ελεγχόμενο, η Υπηρεσία έχει προτείνει επανειλημμένα 
την επαναλειτουργία της δραστηριότητας παρ’ ότι δεν διαπιστώθηκε πλήρης συμμόρφωσή της. Με την 
επαναλειτουργία της η δραστηριότητα όφειλε να διαχειριστεί τα απόβλητα σύμφωνα με τους 
περιβαλλοντικούς όρους που της είχαν τεθεί από τη διοίκηση. 
Το 2015 εκδηλώθηκε νέα πυρκαγιά στον σωρό των ως άνω αποβλήτων, τα οποία παρέμειναν στον 
χώρο της δραστηριότητας, χωρίς ο υπεύθυνος της εταιρείας να προβεί σε ενέργειες για την ταυτοποίησή 
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τους και την ασφαλή αποθήκευσή τους, όπως του είχε ζητηθεί. Μετά το συμβάν πραγματοποιήθηκε νέα 
αυτοψία από την υπηρεσία μας στο πλαίσιο προκαταρκτικής εξέτασης που διατάχθηκε από την 
Εισαγγελία Λάρισας. Δυνάμει των διατάξεων της παρ. 2 του αρθ. 8 του ΠΔ 148/2009 και έχοντας υπόψη 
το είδος των υλικών που βρίσκονται αποθηκευμένα σε σωρούς (όπως είχαν διαπιστωθεί από τους 
επιθεωρητές περιβάλλοντος κατά τις προηγούμενες αυτοψίες) και την απειλή περιβαλλοντικής ζημιάς 
εξαιτίας του κινδύνου μελλοντικών πυρκαγιών εκδόθηκαν οι εξής αποφάσεις: 
 Η Α.Π.: οικ. 1463/86141/14-05-2015 Απόφαση Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλαδας «Πρόληψη περιβαλλοντικών ζημιών από την εκδήλωση πυρκαγιάς σε 
χώρο αποθήκευσης της «ΤΕRRA A.E. – BIOKEΡΑΛ Α.Ε.» στο 6ο χλμ Επ. Οδ. Λάρισας-Συκουρίου, 
στο Δήμο Λαρισαίων της Π.Ε. Λάρισας, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, μετά από γνωμοδότηση της 
Περιφερειακής Επιτροπής Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών (Π.Ε.Α.Π.Ζ.) Θεσσαλίας» και 

 η Α.Π.: 2773/156611/04-09-2015 Απόφαση Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας «Επιβολή δράσεων πρόληψης περιβαλλοντικών ζημιών από υπαιθρίως 
αποθηκευμένα απόβλητα εντός των εγκαταστάσεων της εταιρείας «TERRA A.E.» στο 6ο χλμ Επ. Οδ. 
Λάρισας-Συκουρίου, στο Δήμο Λαρισαίων της Π.Ε. Λάρισας, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, μετά από 
γνωμοδότηση της Περιφερειακής Επιτροπής Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών (Π.Ε.Α.Π.Ζ.) 
Θεσσαλίας».

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η εταιρεία «TERRA A.E.» είχε την υποχρέωση να πραγματοποιήσει 
συγκεκριμένες δράσεις και να λάβει μέτρα, προκειμένου να προληφθεί η απειλή περιβαλλοντικής ζημιάς 
από πυρκαγιά, με κύριο τη μεταφορά των υλικών σε στεγασμένους χώρους. Σημειώνεται ότι τα μέτρα 
αυτά θα μπορούσε η εταιρεία να τα υλοποίηση ανεξάρτητα του ότι υπήρχε διακοπή λειτουργίας για το 
εργοστάσιο κεραμοποιίας. Η εταιρεία ωστόσο δεν πραγματοποίησε τις δράσεις και δεν έλαβε τα μέτρα 
πρόληψης περιβαλλοντικής ζημιάς, τα οποία της επιβλήθηκαν με τις παραπάνω αποφάσεις, κατά 
παράβαση αυτών, καθώς και του άρθ. 8 του ΠΔ 148/2009, γεγονός που συνιστά απειλή 
περιβαλλοντικής ζημίας. Για την παραπάνω διαπιστωθείσα παράβαση, η υπηρεσία μας εισηγήθηκε την 
επιβολή νέων κυρώσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 17 του ΠΔ 148/2009, σε συνδυασμό με 
το άρθρο 21 του Ν. 4014/2011.
Της 08-02-2021 το ΣΥΓΑΠΕΖ αιτήθηκε από το Πράσινο Ταμείο τη χρηματοδότηση μελέτης για τη 
διαχείριση των υπαιθρίως αποθηκευμένων αποβλήτων και τον μετέπειτα καταλογισμό της δαπάνης σε 
αυτήν. Ακολούθως, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 209.4.9/2021 (ΑΔΑ: 6ΕΞΠ46Ψ844-2ΒΥ) Απόφαση του 
Πράσινου Ταμείου, με την οποία εγκρίθηκε η ένταξη του έργου εκπόνησης μελέτης διαχείρισης των 
υπαιθρίως αποθηκευμένων καυσίμων και λοιπών αποβλήτων της εταιρίας TERRA Α.Ε., με δικαιούχο την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας, προϋπολογισμού 34.000 € πλέον ΦΠΑ, ήτοι 
συνολικού ποσού 42.160 €, στο Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα του Πράσινου Ταμείου «ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ», ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: «Αστική Αναζωογόνηση & Λοιπές 
δράσεις Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου» (Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΣΥΓΑΠΕΖ/ 59171/369/17-06-2021, Α.Π.:ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ 
/59265/4066/17-06-2021).
Στον αντίποδα, η εταιρεία έχει καταθέσει αγωγή, ζητώντας αποζημίωση 13.000.000 € από το ελληνικό 
δημόσιο για ηθική βλάβη και διαφυγόντα κέρδη από την παράλειψη του δημοσίου να αποσφραγίσει το 
εργοστάσιό της. Η αγωγή συζητήθηκε στις 21-11-2022 και αναμένεται η έκδοση της απόφασης.
Σημειώνεται, τέλος, ότι η εταιρεία, συστηματικά, μη ανταποκρινόμενη στις υποχρεώσεις της, όπως αυτές 
καθορίζονται από την περιβαλλοντική νομοθεσία, δεν έλαβε μέχρι σήμερα κανένα μέτρο και δεν 
υλοποίησε συγκεκριμένες ενέργειες που της επιβλήθηκαν από τους αρμόδιους φορείς, για την ορθή 
διαχείριση των αποβλήτων, τα οποία βρίσκονται υπαίθρια αποθηκευμένα στον χώρο της 
δραστηριότητάς της επί μακρόν. Αυτό έχει οδηγήσει σε συχνά συμβάντα εκδήλωσης πυρκαγιών, με 
αποτέλεσμα τη ρύπανση του περιβάλλοντος. Επισημαίνεται επιπρόσθετα ότι πρόκειται για ιστορικά 
αποθηκευμένα απόβλητα, τα οποία ως κάτοχος όφειλε να διαχειριστεί σύννομα, δυνάμει της Α.Π.: 
οικ.13141/11-03-2016 Εγκυκλίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 
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Άλλωστε, λόγω της συστηματικής άρνησης της εταιρείας να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της, η 
διοίκηση ανέλαβε τις δράσεις που αναφέρονται παραπάνω, με σκοπό τη διαχείριση των αποβλήτων 
που βρίσκονται στις εγκαταστάσεις της εταιρείας. 

Οι 

     
 

Η Προϊσταμένη ΣΕΒΕ

         
Δρ Σοφία Χριστοφόρου
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